

*Нарынов Т.,
НИИГН при БГУ им. К.Карасаева*

О РАЗВИТИИ КЫРГЫЗСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ В ПОСТСОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

Уважаемые господа слушатели я предлагаю вам работу, составленную отнюдь не научным анализом по развитию Кыргызской государственности, а обычным взглядом простого обывателя, слушателя, обыкновенных граждан дающих своих умозаключения, о ситуациях, происходящих в Кыргызстане.

Руководство страны этот год объявило годом укрепления Кыргызской государственности. Мера вполне своевременная, особенно на фоне все более разрушительных событий в арабских странах и на Украине. Беспокойство первых лиц государства вполне логично, но чуть запоздало. К укреплению и развитию государственности надо было приступать более двадцати лет назад, когда наша Родина впервые обрела государственные черты, со своим знаменем, гимном, с территорией 200 тыс. квадратных километров, с населением около 5 миллионов человек, со своим языком и столицей. Это было поистине подарком судьбы, потому что мы прекрасно знаем есть в мире более многочисленные нации и народности, но у них нет государства, у них нет своей земли, а значит и нет свободы.

Так, как же мы воспользовались этим подарком судьбы? Ни для кого не является секретом, что основные направления государства, стратегию и тактику определяют первые лица страны. Такая немаловажная роль выпала первому президенту независимого Кыргызстана Аскарму Акаеву. Затем его преемнику и ученику К. Бакиеву. Рассмотрим для начала правление Акаева.

Вопреки всем ожиданиям бывший академик Акаев так и не стал оптом Кыргызской нации, объединителем и мудрым руководителем всего Кыргызского Народа. У него была великолепная возможность как первому лицу первого Кыргызского Государства войти в историю как основатель, а может и создатель Кыргызского Государства. Ему бы поклонялись бы и мы и наши дети и внуки внуков, и все остальные потомки Кыргызского народа, но, к сожалению этого не случилось. Акаич взяв бразды в свои руки, пошел совсем не той дорогой.

Осенью 1990 года знаменитый легендарный парламент из более чем трехсот депутатов избирает ранее малоизвестного 44 летнего академика А. Акаева, который до этого непродолжительное время проработал президентом академии наук Киргизской ССР. За время работы в академии наук, ни каких особых заслуг за ним замечено не было, кроме того, как его еще в 1989 году избрали депутатом в Верховный Совет СССР.

Избрание Акаева на пост председателя верховного совета Кыргызской ССР в 1990 году, бывший первый секретарь горкома партии Токмака Т. Чынгышев, вместе с другими якобы прогрессивными деятелями того времени - Т. Тургуналиевым, Ф. Куловым, К. Акматовым,

Сооданбековым, отметил как победу демократии в нашей стране. За бортом оказались маститые «шартократы» А. Масалиев, А. Джумагулов, Ж. Аманбаев, Шеримкулов. Уже через неделю на расширенном заседании Токмакского горкома партии бывший Первый секретарь Коммунистической партии Киргизской ССР Жумгалбек Аманбаев объявляет: «Фигура Акаева на посту президента временная, так как он абсолютно не владеет ситуацией, не понимает ни структуры государства, ни процессов происходящих в нем, да и многого чего не знает этот Акаичик, через пару месяцев его можно безболезненно сменить на более авторитетного партийного работника». Скорее всего, он имел в виду самого себя. Но как оказалось ничего не бывает более постоянным, чем временное. Не смотря на свой малодушный и щупленький вид Акаев оказался хитрым, коварным и крепким соперником для многих авторитетных и уважаемых руководителей республики.

Взойдя на трон, Акаев сразу же создает коррупционные схемы по обогащению своей семьи. Начинает распродавать государственные должности, привлекать на службу своих родственников, близких и друзей, аферистов всех мастей, которые за определенную мзду устраивались на понравившуюся ему руководящую работу. В народе заговорили, сколько стоит та, или иная должность в государственных структурах. Определенная стоимость была у акима района, губернатора области, министра. Даже чтобы возглавить айыл окмоту приходилось раскошелиться. Коррупционные схемы окутали всю систему государственной власти, что неминуемо вело к разложению и упадку всего государственного строя. Многие грамотные, знающие свое дело госслужащие, работающие честно и на одну зарплату, остались не у дел, несмотря на то, что государство остро нуждалось в высококвалифицированных кадрах. На место специалистов высокого уровня, пришли люди малопонимающие в своем деле, а иногда просто дилетанты с большими амбициями, с единственным желанием наворовать и обогатиться. Эти новые хозяева жизни начали насаждать свои узкокорыстные цели и порядки в возглавляемых ими предприятиях и организациях, доведя дело иногда до полного абсурда, увольняя без причин специалистов высокого уровня и набирая вместо них своих родственников, близких и друзей и тех, кто ему заплатит. Такое положение сложилось не только в госструктурах, но и во многих министерствах, в ведомствах, в промышленных предприятиях и в сельском хозяйстве. Ситуация усугубилась и с поднятием национального вопроса, якобы руководителем может быть человек только коренной национальности, а также бесконечная

истерия по поводу национального языка, якобы она ущемляется. Так как многие государственные служащие, работники сферы услуг, здравоохранения, просвещения, культуры и быта, а также квалифицированные рабочие промышленных предприятий и сельского хозяйства были носителями русского языка, они были подвергнуты гонениям и дискриминации. Начался массовый отток из республики русскоговорящего населения. Вместе с ними страну покидают высококвалифицированные кадры, сама Кыргызская нация разделилась на «кыргызов» и «киргизов». Агрессивное большинство из глубинки сметает все на своем пути, происходит маргинализация общества. На смену высококультурным идеям и нравственности приходит чиновничество, лесть, продажность и алчность в руководящих органах власти. Становится дурным тоном выступать по телевизору и радио, на пленарных заседаниях ЖогоркуКенеша, с отчетами и докладами в общественных местах на русском языке.

Большой урон развитию государственности наносится путем уничтожения промышленных предприятий. Только остановка одного Токмакского радиозавода оставила не удел более пяти тысяч семей, а таких заводов и предприятий по республике были тысячи, одних только мясокомбинатов с десятком и все они перестали существовать, а ведь Кыргызстан страна животноводческая, аграрная. Разорение бывших колхозов и совхозов, уничтожение машинопаркового хозяйства, приводит к обнищанию работников сельского хозяйства, огромные толпы сельчан ринулись в столицу в поисках лучшей жизни, но и здесь их ждало полное разочарование, город их встретил равнодушием, пренебрежением и даже враждебностью. Они быстро заполнили ряды безработных, некоторые перешли на путь криминала. В столице растет количество преступлений, краж и разбоя, обыденным делом становится продажа своего тела малолетними девочкам стоящих на перекрестке по вечерам. Распад и разрушение затронуло также культуру, образование, науку, медицину популярной политикой администрации президента. Говорить с высокой трибуны одно, на деле претворять другое, обещать в кратчайшие сроки процветание, а на деле безудержно грабить это же население, месяцами не выплачивать зарплату бюджетным организациям приводит к тому, что и коренное население подалось в бегство. По статистическим данным российского ВЦИОМ количество мигрантов из Киргизии к 1993 году составило более 300 тысяч человек, а к 1996 году их количество удвоилось. В поисках лучшей доли уже сами кыргызы заполняют города и села необъятной России.

Не способствовали укреплению государственности и сами личностные качества президента. В своих речах часто основываясь на демагогии, обещая всем и каждому процветание, сам способствует казнокрадству, мздоимству. Сталкиванием представителей севера и юга, разжиганием нетерпимости между нациями, Именно в его период правления происходят стычки между представителями различных наций, можно отметить столкновения 1990 года на юге. За 15 лет его правления особо пострадало русскоязычное население, подавляющее большинство которого покинуло Кыргызстан. Остались старики и пенсионеры, которые в силу своей беспомощности не могли покинуть страну, где прожили всю свою жизнь, отдали всю свою энергию и силу строительству Цветущей Киргизии. Вот о них стало не кому беспокоиться. Мизерные пенсии, составляющие около 150 сом к 1995 году, не вып-

лачивались годами. Не имея средств к существованию и не имея близких родственников, многие из них вынуждены были кончить свою жизнь суицидом. Как ни странно, именно Россия, приняла и пригрела гонителя и уничтожителя русских душ, беглого президента Акаева. Браво, Москва.

Другим из негативных явлений стало вмешательство близких родственников президента в государственные дела. Его жена, сын и дочь, а также зять, назначали и устраняли госслужащих по своему усмотрению. Особо прибыльный бизнес в сфере производства подвергался рейдерским атакам со стороны сына и зятя президента. Любый понравившийся ночной клуб или ресторан, назавтра мог оказаться в руках у всенародного баловня - сына президента Айдары. Не сидела, сложа руки, и жена президента Майрам, облагая данью директоров крупных фирм, губернаторов, акимов, министров и их замов в пользу своей компании. Руководители государственных структур, особенно налоговых и таможенных, милиции и других правоохранительных органов, как огня боялись ее и ждали дальнейших указаний не от премьер-министра и президента, а именно от нее, от Майрам Акаевой. Суежливые и маловразумительные движения, как во внешней, так и во внутренней политике первого президента, приводит к недовольству народных масс. Продажа исконно кыргызских земель, дарение участков на берегу благодатного озера Иссык-Куль президентам соседних государств делалось с такой легкостью, будто он отрезал часть со своего собственного огорода. Внутри государства происходит дальнейшее разложение и распад экономики. Уничтожение действующих фабрик и заводов, аграрного сектора, животноводства приводит страну к экономическому краху, дальнейшему обнищанию основного населения республики.

Одним из показателей состоявшегося государства - его боеспособность, умение защитить себя или своих соседей от внешнего агрессора, нападений извне. В новостях по телевизору ежедневно показывали, как по легенде, бравые батальоны спецназначения штурмуют и захватывают орды террористов, берут в плен чуть ли не вражеские армии. И после каждого телерепортажа появлялся новоиспеченный генерал. А на деле, к 1999 году стало ясно, что боеспособность Кыргызских вооруженных сил на нуле. Многочисленная армия генералов Кыргызстана не может управлять ни ротой солдат, ни батальоном, ни полком, ни дивизией, вообще ничем. Коррупция и развал коснулись и их. Массовая продажа должностей и званий, кумовство и анархия, в воинских частях процветает дедовщина. И вот, в 1999 году на юг Кыргызстана вторгается группа вооруженных лиц, в количестве 30 человек. Они захватывают село Зардалы, что в Баткенской области, устанавливают там свои порядки. Главной их целью было проникновение в соседний Узбекистан. Доблестная Кыргызская армия пасует перед ними, сдает своего генерала в плен, теряет в живой силе, но ничего с боевиками поделать не может. В конце концов, правительство Кыргызстана вынуждено было заплатить несколько миллионов долларов, чтобы небольшая кучка боевиков покинула пределы республики, освободив при этом плененного генерала, и группу японских туристов. Такое безрадостное положение к концу двадцатого века устанавливается не только вооруженных силах, а повсеместно во всех силовых структурах страны. Должности и звания покупаются как на базаре за деньги. За большую сумму денег вы могли возглавить

не только армию, но стать и генеральным прокурором, верховным судьей, начальником таможи, налоговой инспекции, даже министром определенного ведомства. Особенно удручающее состояние сложилось в системе МВД. Вместо охраны правопорядка милиция сама становится грабителем и разбойником. Остановившая в темных переулках граждан, прося показать документы, начинают обыскивать на предмет ношения оружия или наркотиков, находя деньги, они тут же их присваивают, или действительно подкидывая наркотики ничего не подозревающему гражданину, а потом шантажируя тюремным заключением, вымогают огромные суммы денег. Аналогичная ситуация складывается и в прокуратуре, вместо выдворенных специалистов высокого класса, сюда набирают откровенных жуликов и проходимцев, теперь они с удовольствием встречают преступников разных мастей, предлагая разругать любое дело за определенную плату. Еще ужаснее положение складывается в народных судах, председатель суда единолично решает, быть вам судимым или отпустить вас с миром, смотря, сколько вы им заплатите. Несмотря на чудовищную коррупцию ни один судья с период 1990 по 2000 год не был осужден. Это была так называемая каста неприкосновенных людей, набранных исключительно по блату, особы приближенные к самому президенту. Некоторые граждане в поисках справедливости обращаются уже не в правоохранительные органы, а идут напрямую к криминалитету, ищут правду в уголовном мире. Роль и авторитет криминального мира становится выше, чем у представителей власти. Особенно это наглядно проявляется среди подрастающего поколения. В школах и учебных заведениях становится модным разговаривать на блатном жаргоне, насаждается культ силы и денег, отношения между подростками исключительно по понятиям, честность и порядочность уже не в почете, везде насаждаются уголовные законы, младшие школьники мечтают в будущем стать ворами в законе.

Но аппетит приходит во время еды. Чем больше наживался и богател президент, тем больше возникает желание укрепить и продлить свою власть над народом. Первый звонок прозвенел уже в декабре 1990 года. Акаев ставит вопрос перед Верховным Советом Киргизской ССР «О реорганизации системы органов государственной власти и управления в Киргизской ССР». Были изменены параметры института президентства. Президент получил полномочия, как главы государства, так и главы высшей исполнительной власти. Именно он формировал состав кабинета министров с последующим утверждением в Верховном Совете. Он получил право отменять или приостанавливать действие постановлений правительства, актов министерств, госкомитетов и ведомств Киргизской ССР. Он наделялся правом законодательной инициативы. Это позволило покончить с искусственным соединением в рамках должности председателя Верховного Совета Киргизской ССР полномочий главы государства и спикера парламента, что находилось в явном противоречии с принципами разделения властей.

Но и этого оказалось мало. Уже 1993 году начинается второй этап по укреплению президентской власти с принятием новой конституции, где президент имел права: назначать премьер-министра и членов правительства с согласия ЖогоркуКенеша, принимать решения о досрочном сложении правительства, распус-

кать парламент по результатам общенародного референдума. Эти нормы характерны для полупрезидентской республики, когда одновременно с главой государства существует премьер-министр во главе правительства. Постепенно начали разрастаться разногласия между президентом и правительством с одной стороны и ЖогоркуКенешем, с другой. Противостояние завершилось роспуском ЖогоркуКенеша (октябрь, 1994 год) и назначением досрочных выборов в двухпалатный парламент, состоящий из 70 депутатов. Одновременно с этим, в 1995 году, набирает курс на усиление президентской власти, институту президентства в центр авторитарной власти, подмявший под себя всю систему гос. управления.

Референдум, состоявшийся 10 февраля 1996 года, внес значительные изменения в Конституцию Кыргызской Республики, расширив полномочия президента, за счёт ЖогоркуКенеша. Конституционные изменения, обусловленные желанием сильного президентского правления, фактически делали президента единственным источником исполнительной власти. Президент единолично решал важнейшие кадровые вопросы: назначение членов правительства, председателя ЦИК, председателя Счетной Палаты. И в тоже время были усложнены нормы касающихся процедур досрочного прекращения полномочий президента и отстранения его от должности.

Конечным результатом президентства Акаева стала «Тюльпановая Революция» 24 марта 2005 года, которая смела установленный им авторитарный режим. Среди основных причин революции можно выделить безответственность первого президента за свои действия и слова, кризис национальной экономики страны, когда большинство бюджетобразующих отраслей работали на интересы Семьи, расстрел мирных граждан у села Боспиек в Аксыйском районе в 2002 году, который так и остался безнаказанным, авторитарный семейно-клановый характер управления государством, резкая поляризация населения по уровню материального благосостояния. Узкий привилегированный круг, близкий к семье главы государства владел фактически всем национальным доходом, а с другой подавляющее большинство населения страны, балансирующее на грани нищеты, массовые фальсификации при проведении парламентских и президентских выборов. Постоянное реформирование конституции (1994, 1996, 1998, 2003гг.) с целью усиления президентской власти.

Литература

1. Материалы пленума Токмакского ГК КП Киргизии. Из выступлений 1 Секретаря Токмакского ГК КП Киргизии тов. Т.Чынгышева.
2. Материалы расширенного заседания Токмакского ГК КП Киргизии. Из выступлений 1 Секретаря ЦК КП Киргизской ССР тов. Ж.Аманбаева
3. Результаты Российского статистического управления ВЦИОМ от 1993 – 1996 года.
4. Малабаев Дж. – История государственности Кыргызстана – Б.; Илим, 1997 г.
5. Закон Кирг.ССР от 24 октября 1990 г. № 222 «Об учреждении поста Президента Киргизской ССР и внесение изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) Кирг.ССР. Вестник Верховного Совета Кирг.ССР – 1990 г. № 21 стр. 114
6. Галиева З.И. Основные этапы современной кыргызской государственности.